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Kampania wyborcza zbliża się wielkimi krokami. Ostatni tydzień sierpnia i pierwsze dni

września obfitowały w zdarzenia związane z wyborami prezydenckimi. W tej sprawie

wypowiedzieli się polscy biskupi, podkreślając znaczenie udziału każdego obywatela w wyborach

oraz zalecając rozwagę przy wyborze kandydata, zwłaszcza ze względu na przeszłość - jego lub

ugrupowania, które reprezentuje. Na liście pretendentów do urzędu prezydenckiego pojawiają się

wciąż nowe kandydatury. Sprawa ta rozstrzygnie się w ciągu trzech najbliższych tygodni, kiedy

liczba zebranych podpisów ostatecznie zadecyduje, kto wystartuje w wyścigu do pałacu

prezydenckiego. Wśród kandydatów branych dotąd pod uwagę wyjaśniła się sprawa udziału

Lecha Wałęsy, a krokiem demonstrującym opinii publicznej prezydencką wolę reelekcji było

niewątpliwie zdymisjonowanie szefa jego gabinetu Mieczysława Wachowskiego. Rozstrzygają

się kwestie politycznego poparcia dla kandydatów ze strony niezdecydowanych dotąd ugrupowań

politycznych. ZChN zdecydował się poprzeć Hannę Gronkiewicz-Waltz, choć część członków

tego ugrupowania nadal optuje za kandydaturą obecnego prezydenta. Swojego oficjalnego

kandydata wystawił także PSL. Niestety, wybór Waldemara Pawlaka nastąpił już w trakcie

realizacji sondażu1, należy zatem pamiętać, że reakcja opinii publicznej na tę nominację nie

została w pełni zarejestrowana.

FREKWENCJA WYBORCZA

Zamiar głosowania w wyborach prezydenckich deklaruje obecnie dwie trzecie badanych

(67%). W rzeczywistości frekwencja wyborcza z pewnością nie będzie tak wysoka, regułą jest

bowiem, że chęć brania udziału w wyborach zgłasza więcej osób niż faktycznie się na nie

wybiera.

                                           
1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (64), 1 - 4 września '95, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców kraju (N=1150).
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PREFERENCJE WYBORCZE

Liderem rankingu prezydenckiego nadal jest Aleksander Kwaśniewski, jednak jego

notowania od maja systematycznie się pogarszają. Na kandydata SLD chce obecnie głosować

jedna piąta wybierających się do urn - o trzy punkty procentowe mniej niż w sierpniu.

Tab. 1. Na kogo najchętniej oddał(a)by Pan(i) głos w wyborach? (N=773)
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Aleksander
Kwaśniewski

14 16 19 18 24 20 26 25 24 23 24 21

Hanna
Gronkiewicz-
Waltz

- - - - - - 4 11 12 12 12 15

Lech Wałęsa 11 8 13 7 11 8 12 12 13 14 13 12

Tadeusz
Zieliński

9 13 16 11 8 15 12 11 9 11 9 11

Jacek Kuroń 10 14 10 14 15 15 11 10 11 10 9 8

Waldemar
Pawlak

6 6 3 3 5 3 4 3 4 3 3 5

Andrzej
Olechowski

7 8 8 6 8 8 - - 6 5 4 5

Jan Olszewski 1 2 2 2 1 3 2 3 2 2 3 3

Józef Zych 2 1 1 3 2 2 4 6 3 4 4 2

Adam
Strzembosz

3 3 4 11 8 8 7 5 4 3 3 2

Leszek
Moczulski

2 3 3 - - - 3 2 1 2 3 2

Jan Pietrzak - - - 3 - - - - - 2 2 1

Ktoś inny - - - - - 2 5 1 1 1 1 2

Trudno
powiedzieć

21 14 9 6 8 6 6 6 9 7 10 12
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Wzrosło natomiast poparcie dla Hanny Gronkiewicz-Waltz. Prezes NBP wyprzedza

obecnie utrzymującego się od dłuższego czasu na drugiej pozycji Lecha Wałęsę. W tej chwili

może ona liczyć na głosy jednej siódmej zamierzających brać udział w wyborach. Warto

zauważyć, że mimo wzrostu poparcia dla Hanny Gronkiewicz-Waltz, obecny prezydent utrzymał

swój stan posiadania. Do poziomu z lipca powróciło natomiast poparcie dla Tadeusza

Zielińskiego. Stopniowo zdaje się zmniejszać grono zwolenników Jacka Kuronia. W ciągu

ostatnich trzech miesięcy minimalnie, aczkolwiek systematycznie spada liczba osób

deklarujących chęć udzielenia mu poparcia w wyborach. Nieznacznie - w granicach błędu

statystycznego wzmocnił swą pozycję Waldemar Pawlak. Na lidera PSL chce dziś głosować 5%

wybierających się do urn. Obecnie obserwujemy także niewielką przewagę Waldemara Pawlaka

nad nieco lepiej dotychczas notowanym Józefem Zychem.  Prawdopodobnie mamy tu do

czynienia z pierwszymi reakcjami na decyzję ludowców uczynienia zeń oficjalnego kandydata

PSL.

W porównaniu z innymi politykami, stosunkowo dużo osób upatruje swego kandydata na

prezydenta w Andrzeju Olechowskim, który jak dotąd nie zapowiada swego udziału w wyborach.

Wśród pozostałych polityków, głównie odwołujących się do elektoratu o prawicowej orientacji,

nadal nie wyłania się żaden kandydat, który byłby w stanie przyciągnąć znaczącą grupę

wyborców. Adam Strzembosz, Leszek Moczulski czy Jan Olszewski w dalszym ciągu mogą

liczyć na znikome poparcie.

ELEKTORATY POSZCZEGÓLNYCH KANDYDATÓW

Aleksander Kwaśniewski jest bezsprzecznie głównym kandydatem respondentów

deklarujących lewicową orientację polityczną i laicki światopogląd. Osoby o takich

przekonaniach raczej nie biorą pod uwagę innych kandydatów. Pod względem cech społeczno-

demograficznych jego elektorat jest stosunkowo mało wyrazisty - słabo daje się scharakteryzować

według wieku, płci czy miejsca zamieszkania ankietowanych. Przyszli wyborcy lidera SLD nieco
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częściej rekrutują się spośród osób z wyższym wykształceniem, ludzi dobrze sytuowanych. Do

jego zwolenników nieco częściej niż pozostali zaliczają się jednak zarówno pracownicy

umysłowi niższego szczebla, fizyczno-umysłowi, jak i bezrobotni. Stosunkowo najwięcej

sympatyków ma on wśród mieszkańców Polski środkowozachodniej.

 Druga w tej chwili na liście pretendentów do fotela prezydenckiego - Hanna

Gronkiewicz-Waltz cieszy się stosunkowo największym poparciem wśród osób młodych - w

wieku 25-34 lata, zwłaszcza uczniów i studentów (40%). Do jej sympatyków częściej niż

pozostali zaliczają się prywatni przedsiębiorcy oraz robotnicy wykwalifikowani. Podobnie jak

Lech Wałęsa jest ona kandydatką osób deklarujących prawicowe poglądy polityczne. Orientacja

polityczna badanych, a zwłaszcza stopień religijności i częstość praktyk religijnych nie określają

tak wyraźnie jej wyborców jak w przypadku zwolenników obecnego prezydenta.

Lech Wałęsa najbardziej może liczyć na głosy osób powyżej 65 roku życia, z

wykształceniem podstawowym, głęboko religijnych, deklarujących prawicowe poglądy

polityczne. Spośród grup społeczno-zawodowych do jego zwolenników częściej niż pozostali

zaliczają się robotnicy niewykwalifikowani oraz rolnicy. Stosunkowo największe poparcie

uzyskuje on wśród mieszkańców rolniczego i odznaczającego się dużą religijnością regionu

południowo-wschodniego.

Do deklarujących poparcie dla Tadeusza Zielińskiego stosunkowo najczęściej zaliczają

się  osoby z wyższym wykształceniem, ankietowani deklarujący centrowe poglądy polityczne.

Spośród grup społeczno-zawodowych najsilniej gotowi są go popierać przedstawiciele kadry

kierowniczej i inteligencji (29%).

Bardzo zróżnicowany jest natomiast elektorat Jacka Kuronia. W podobnym stopniu

zyskuje on zwolenników wśród osób w różnym wieku, mieszkańców wsi, jak i miast. Częściej od

innych poparcie dla niego deklarują osoby bierne zawodowo: bezrobotni i gospodynie domowe.










